

Rural Industry Revitalization under the Background of Rural Revitalization

Ying Chen

Yangxian County Party School, Hanzhong City, Shaanxi Province, Hanzhong, Shaanxi, 723300, China

Abstract

Industrial prosperity is rural prosperity, industrial revitalization needs to be integrated development, industrial integration and rural revitalization internal unity. At present, there are still some problems in the development of rural industry in China, such as lack of professional talents, lack of characteristics and planning, lack of financial support, imperfect rural infrastructure and so on. Under the background of rural revitalization, some strategies are put forward to help the revitalization of rural industry.

Keywords

rural areas; industrial revitalization; implementation path

乡村振兴背景下的乡村产业振兴

陈莹

陕西省汉中市洋县县委党校, 中国·陕西 汉中 723300

摘要

产业兴则乡村兴, 产业振兴需融合发展, 产业融合与乡村振兴内在统一。当前, 中国乡村产业发展还存在一些问题, 如缺乏专业人才、缺乏特色和规划、缺乏资金支持、农村基础设施不完善等。在乡村振兴背景下, 提出了一些助于乡村产业振兴的策略。

关键词

乡村; 产业振兴; 实施路径

1 当今乡村产业振兴的两难选择

很多地区的人才文化水平不高, 对互联网的应用能力还不够强, 在利用互联网进行新知识、新技术方面也存在一定的困难。本地有才华的大学生都不愿意回乡就业, 只给家乡留下一群“老弱妇幼”。究其原因, 主要有以下几个方面: 一是农村地区的工作岗位较城市少, 收入较低; 二是因为现在的农村, 基础设施还不如城市, 人们的生活质量相比于城市也更差, 没有什么文化氛围, 所以很多农民, 特别是青年, 都会去城市定居; 三是大量的农村劳动力进入城市, 对农村本地产业的发展造成了很大的冲击。一方面, 大量的青壮进入城市, 而乡村产业却缺乏与之相适应的劳动力, 农村的产业发展需求无法得到满足, 在这种情况下, 有必要把目光投向“三农”, 通过各种形式吸引和稳定高素质、高技能的技术人才队伍, 使之成为推动农村经济增长的重要力量。另一方面, 众多农村高等教育机构的毕业生选择留在城市工作, 这使得农村企业面临技能人才的严重短缺。由于农村的基

础生活条件限制, 所提供的配套设施与实际需求并不匹配, 这导致新引进的专业人才难以留住, 从而造成农业技术人才短缺。此外, 还出现了一边招聘新人才, 另一边人才流失的情况。

2 论乡村产业振兴的实现途径

2.1 加强乡村产业人才的培育

乡村振兴战略和乡村产业发展都需要大量的人才。然而, 由于经济发展水平落后于城市, 环境也不如城市, 农村对人才的吸引力较弱。为了促进健康养生产业的发展, 必须通过有效的手段聚集产业人才。第一, 完善人才引进和培养机制, 引进健康养生产业专业人才, 出台引进优惠政策。对在相关领域有一定贡献的专家, 可聘为农村产业常年顾问, 为健康养生产业发展提供优惠待遇和智力支持。第二, 建设产业人才培养基地, 通过与城市养老机构、高校等实体合作, 建立专业的健康养生人才培养基地, 根据农村产业发展需要培养人才。在当地组建卫生保健人才队伍, 从当地选拔具有大专以上学历和一定管理经验的人员, 并对其进行培训教育, 鼓励这些人才进入农村产业。第三, 建立灵活的人才引进计划。例如, 通过灵活渠道引进老年专家学者, 使其在休

【作者简介】陈莹(1983-), 女, 中国陕西汉中, 本科, 讲师, 从事党建、经济研究。

闲度假、旅游、保健等过程中为农村产业发展提供智力支持。通过开展科研项目、科技合作等方式,吸引城市优秀人才到农村产业落户。第四,要充分调动农民的积极性,让他们积极参与到新农村建设中来。乡村产业的复兴旨在提高农民的经济收入,并致力于建设一个生活富裕、人民安居乐业的现代化新型农村。因此,我们不应仅仅将农民视为旁观者,而应让他们有深入的体验。只有当农民用他们的力量推动经济增长和生活水平的提升,使他们真正受益,他们才会更加积极地参与到乡村产业的建设中。第五,提升农民的综合素质,并在该行业内培育专业人才。因此,我们应该通过各种方式进行培训,增强农业科技和文化的推广,并在此基础上培育产业领域的专业人才。我们需要从多个维度来提高农民的全面能力,并在适当的时机吸引相关领域的专家,以持续地为新农村建设作出贡献。

2.2 因地制宜发展地方产业

乡村振兴思维可以对地方产业发展产生深远的影响,特别是在一些工业结构不合理、工业效率不高的农村地区。造成这种情况的原因是地方政府缺乏产业耦合思维,在乡村产业规划过程中,无法有效促进乡村产业的耦合发展,导致产业结构相对单一。要发展乡村产业化,必须走乡村产业化道路。中国乡村具有不同的资源与生态环境,在保持当地特色的前提下,大力发展乡村产业,可以有效地缓解乡村产业发展的“路径依赖”。降低市场竞争。所以,要想促进乡村产业的发展,必须以自己的优势为基础,并与自己的特点相结合,从而形成自己独特的品牌体系,如果只是简单地复制那些不符合地方发展的行业,那么即便能在短时间内取得不错的收益,也无法实现长久的发展。要大力发展特色行业,建立多层次的、立体的、有特色的市场品牌系统,这一点仍不容忽视。要从顾客的需要出发,把供给与需求相结合,打造一个富有内涵、有特色的品牌。各有各的特色品牌,使我们的农产品更加丰富多彩,同时也构成了一个完整的乡村特色产业体系。这些都为我们提供了雄厚的资源,为我们的发展提供了坚实的基础。

2.3 农村金融服务的改进

一是要充分发挥农行在农村地区的主导地位,使其健康、有序地发展,扩大农村地区的金融服务供给;二是提高农户对农险知识的认知度,扶持金融机构扩大涉农保险范围;三是增加国家对农业保险的补助,提高其对农业保险的保障水平;四是要把农村金融和乡村产业紧密结合起来,保证农村基础金融产品的研发,同时不断地对农村金融产品进行优化,为乡村产业的发展提供强有力的金融支持,这样才能更好地把社会资本引入乡村产业中来。

2.4 加快推动绿色农业的高质量发展

绿色农业是一种可持续的农业模式,可以减少农业种植对环境的造成的影响,从而更好地保护水土资源,提高农产品质量和农民的生活水平,减少农药和化肥的使用是绿色

农业的关键部分。传统农业往往过度使用农药和化肥来提高农业种植产量,从而对土壤和水资源造成污染,造成生态环境的破坏。为了降低农业种植对环境的负面影响,农民应该逐步减少农药和化肥的使用,采用更环保的农业种植技术,如病虫害生物防治技术、化学防治技术等。同时,政府部门可以加强资金支持,帮助农民更好地实施绿色技术。采用有机农业和循环农业模式是推进绿色农业的关键,有机农业强调化学农药和合成肥料的使用以及生态系统的保护。农民可以通过有机种植方法提高农产品质量,同时减少环境压力。循环农业强调资源的可循环性,如农业废弃物的再利用和田生态系统保护,有助于减少资源浪费,降低环境污染的风险。政府可以在促进绿色农业发展方面发挥积极作用,政府可以提供激励政策,鼓励农民采用环境友好型农业技术,包括补贴政策、税收优惠、生态奖励等。通过这些政策,政府可以向农民提供经济激励,鼓励他们采用更环保的农业方法。政府也可以建立绿色农业示范项目,为农民提供示范和培训,帮助他们更好地掌握绿色种植技术。

2.5 加强科技支持,推动乡村产业的升级

①农业现代化需要技术创新。现代农业越来越依赖于信息技术、生物技术和机械化装备等高科技技术。例如,智能农业机械可以提高土地利用效率和生产效率,精确的农业数据分析可以帮助农民合理管理土地资源,生物技术可以改良作物品种,提高产量和抗病性。因此,农村需要不断引进和应用新技术,促进乡村产业升级。②政府和企业应提供农业技术培训。农村农民往往缺乏现代农业技术的知识和技能,因此他们需要接受培训,以适应新的农业生产方式。政府可以举办农业技术培训班,邀请专家和科技人员向农民传授先进的农业知识。同时,农村企业还可以开展培训活动,帮助农民了解如何使用新的农业设备和技术。这些培训可以提高农民的农业生产技能,增强他们的竞争力。③信息化支撑也是推进农业现代化的重要手段。通过互联网和移动技术,农民可以获取最新的市场信息、气象数据和农业技术。政府和企业可以投资建设农村信息基础设施,提供互联网覆盖和应用支持。农民可以使用智能手机监测农田状况,预测天气,了解市场价格,从而更好地管理农业生产。信息化支持可以使农民更加灵活地应对不断变化的农业环境,减少资源浪费,提高效率。

2.6 拓展资金来源,发挥财政资金的引导作用

乡村振兴战略的实施为乡村产业发展提供了新的思路 and 方向,面对当前人口老龄化进程的加快,乡村产业表现出极强的市场潜力。发展乡村产业需要大量的投资。从乡村振兴的角度看,促进乡村产业发展,还需要拓宽融资渠道。一是加大财政投入,建立稳定的财政投入机制,每年安排一定比例的资金用于发展乡村产业,积极寻求中央和省、市的资金支持,资金向乡村产业倾斜,协调各类资金,发挥财政资金的引导作用。全面落实国家在乡村振兴战略、健康产业

等方面的税收优惠政策,探索设立产业专项资金,通过发展休闲农业、医疗研发、健康咨询等产业,促进乡村产业可持续发展。二是发挥社会力量作用,坚持开放、合作、包容的原则,建立透明的信息共享平台,鼓励企业、个人、社会组织共同参与乡村产业发展进程,政府引导,促进市场运作,弥补农村资金不足。与地方高校建立合作机制和平台,鼓励科研机构 and 高校参与乡村产业规划设计、环境保护等工作,并提供技术支持。三是提供资金支持。对符合条件的乡村产业,可以通过发行债券、同业并购等方式吸收资金,引导金融机构对符合条件的乡村产业提供低息贷款。

3 乡村振兴过程中农村大学生的创新创业路径探讨

3.1 加强大学生创新创业教育的教师队伍建设

在此基础上,提出了建立一种适应于农业院校本科学生创新创业教育的新模式,即从课程设置和教师培训两方面入手。开放大学应发挥自身的特色,构建一个共享的平台,使师生、师生等各个方面的信息和资源共享,为广大教师的教学工作提供全面的保证。在开放大学的管理者中,一方面要主动组织有关老师到国家或者省一级的培训项目,提高自己的综合学历和专业素养;另一方面也要让他们参与到各类创业项目的实际开发与操作当中,积累更多的经验。

3.2 积极举办各类“创新创业”专题讲座

在“乡村振兴”的国家战略背景下,高校应加大面向农村学生的各类公益讲座,并在一些偏远的农村开展“创业精英”专题讲习班。论文以高校学生为研究对象,从理论与

实践两个层面展开。这两个盛会的承办离不开地方政府及有关部门在政策、环境、资金、场地等方面的扶持。“农民学校”和“社区大学”对中国农村大学生创新创业教育体系具有很强的支撑作用。

3.3 帮助大学生企业创建品牌

在国家“乡村振兴”战略的推动下,以“公司品牌”为主逐渐成为大学生创业的主要途径。品牌认知的缺失使得大学生农民工创业项目的深度开发受到了制约。高质量的农产品在一年一度的农产品博览会上再次亮相,由各地选拔出优秀的大学生,在全省甚至全国的大型展会上进行展示,既能让大学生获得直接的经济效益,又能为项目后续的经济创收开拓市场。

4 结语

乡村振兴战略的实施,为乡村产业发展提供了新的思路 and 方向。当前,农村产业仍处于发展的初级阶段,在政策、制度、人才等方面仍存在未解决的瓶颈。可以预见,乡村产业将是推动实施乡村振兴战略的重要组成部分,可以提高乡村产业的整体竞争力,全力助推乡村产业和乡村振兴战略的实现。

参考文献

- [1] 闫玉静.乡村振兴战略背景下乡村产业发展探析[J].经济研究导刊,2022(1):4-6.
- [2] 尹健,洪业应.论乡村振兴背景下特色产业发展战略[J].怀化学院学报,2022,41(3):68-71.
- [3] 徐宏新.乡村振兴背景下乡村产业可持续发展研究[J].经济师,2022(11):26-27.